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Curso de extensão
Disciplina: Psicologia hospitalar
Para profissionais e estudantes de psicologia.
Responsável: Patricia Sanchez
Apresentação: 
O adoecimento e a internação hospitalar faz emergir conteúdos psíquicos e emocionais que podem contribuir de maneira negativa na recuperação do paciente se não forem considerados e devidamente tratados.
O suporte psicológico no contexto hospitalar tem como objetivo a minimização do sofrimento provocado pelo processo de adoecimento, hospitalização e tratamento. 
A disciplina tem como objetivo ampliar a compreensão dos aspectos emocionais envolvidos no processo de adoecer bem como oferecer um panorama das principais intervenções do Psicólogo inserido no contexto hospitalar. 
Objetivos: 
· Ampliar a compreensão acerca do tema, bem como sobre as práticas do psicólogo no contexto hospitalar. 
· Estimular desenvolvimento de uma visão critica e criativa para aprimoramento da assistência psicológica no contexto hospitalar.
Público alvo: Psicólogos
Período: 10 semanas 
Ciclo: Agosto – Outubro /2016
Semestre: Sexto
Carga Horária total: 60 horas
Tutoria: 20 horas, sendo 2 horas semanais.
Fórum de discussões: Serão iniciados após o término da aula inicial e encerrados dois dias antes da próxima aula, assim acontecerá semanalmente.
O esperado para o fórum é a discussão sobre os temas indicados, levando a reflexão, questionamentos, apontamentos relevantes na percepção do aluno, relação com as experiências quando possível, dificuldades e contribuições bem achados novos relacionados ao tema.
Tarefas: O esperado é que o aluno possa utilizar os conteúdos oferecidos e seu saber prévio para elaborar intervenções, pertinentes. 
Avaliação: Será realizada a partir da participação nas discussões dos temas e estudos de caso, conteúdo das postagens e realização das atividades propostas.
Material: Artigos, livros, vídeos e outros.
Programação:
Tópico 1
· Aspectos psicológicos do adoecimento
Tópico 2
· Psicologia hospitalar: teoria 
Tópico 3
· Psicologia hospitalar: práticas
Tópico 4
· A morte e o morrer: Cuidados Paliativos
Tópico 5
· Equipe multiprofissional
Tópico 6
· Humanização no ambiente hospitalar
Tópico 7
· Avaliação Final


