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Introdução e Objetivo(s): Atualmente, a educação sexual ainda é vista como um tabu, por isso, as crianças e adolescentes sentem receio de fazerem perguntas, seja para os pais ou professores. Neste sentido, o curso Educação Sexual foi criado para orientar essas crianças e adolescentes sobre os métodos contraceptivos gratuitos, doenças sexualmente transmissíveis e efeitos de uma gravidez indesejada.
[bookmark: _GoBack]Lista de tópicos (conteúdo): 1- Desenvolvimento do Corpo; 2- Métodos Contraceptivos gratuitos e não gratuitos; 3- Efeitos de uma gravidez indesejada; 4- Doenças sexualmente transmissíveis; 5- Gênero.

Carga Horária: 30 horas.
Público Alvo: Adolescentes de 11-15 anos.
Aulas teóricas: Exposição do conteúdo programático na forma de slides. (Construtivismo)
Aulas Práticas: Simulação de uma gravidez indesejada. (Construtivismo)
Seminários: A sala será dividida em 4 grupos. Será feito uma caixinha de perguntas, onde os alunos fazem seus maiores questionamentos relevantes e colocam na caixinha anonimamente. O professor deve selecionar no mínimo 3 perguntas para cada grupo. Cada grupo montará um seminário e apresentará as respostas. Os pais serão convidados a assistir essa aula.
Forma de avaliação: Prova de múltipla escolha com 10 questões. O aluno será aprovado se acertar 5 ou mais questões.
Pontos fortes: Tornar o adolescente apto a abordar os pais sem tabu, orientá-lo para quando for iniciar suas atividades sexuais.
Problemas ou dificuldades do Curso: Questionamentos abusivos, rejeição dos pais. 

