Moodle
O Moodle é uma plataforma virtual de aprendizagem que é usada para introduzir alunos a educação à distância e presencial.
O moodle tem código aberto, ou seja, todos os usuários podem editar e melhorar a aparência, ferramentas... O formato que usamos foi adaptado pela USP, o Moodle USP Extensão. Realizamos tarefas, interagimos na plataforma num bate-papo com os colegas, participamos de discussões nos fóruns, assistimos a vídeos, tivemos acesso a uma biblioteca virtual com muitos textos sobre as temáticas, tivemos a oportunidade de ampliar as discussões da sala de aula com o acesso a plataforma em casa, em qualquer horário.
Seus pontos positivos são: permitir a interação com os colegas; utiliza a internet como meio para construção do conhecimento, e gostamos bastante de internet; facilita a aprendizagem colaborativa (todos trabalhando juntos).
[bookmark: _GoBack]Seus pontos negativos são: precisaria de mais tempo para melhor exploração da plataforma, assim, as vezes foi um pouco complicado achar os recursos exigidos no dia do encontro. Como usa a internet, foi tentador usar as redes sociais e ficar disperso em alguns momentos.











